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Az előfizetések bérmentesített levelekben 
a lap kiadó hivatalához intézendök.

Hirdet vények ugyancsak a kiadó hivatal­
ban fogadtatnak el.

Politikai, közgazdászat! és ismeretterjesztő hetilap.
Megjelenik hetenként egyezer, minden szombaton.

Gyula november 10-ón 1869.
II.

(Y\ K.) Megyénk társadalmi helyzetét con- 
statálva, annak egyik legfőbb vagy talán ki­
zárólagos okéiul a politikát jeleztük, de ezen 
politika alatt, nem a politikai vélemény füg­
getlen szabad nyilvánnlását, hanem azon po­
litikával saturált állapotot akarjuk érteni, 
mely a társadalom minden rétegébe, sőt a 
családi szentélybe is az idegenkedés, sőt — 
bátran állíthatjuk — a viszálkodás magvát 
képes elhinteni, — azon állapotot, melyről 
hár örömest szeretjük hinni, hogy az előbbi 
czikklinkben jelzett, s a kor szelleme által 
tevékenységre keltett erők pezsgése, — de 
mert irányuk tévesztett, tevékenységi körük 
megjelölve nincs, üdv es áldás helyett, nem 
ritkán kárhozatos eredményre vezetnek, 
hasonlóul azon folyamhoz, mely őskori álla­
potában hagyva, rakonczatlanul hágja meg 
medrének partjait, s rombolva söpri el, mit 
útjában talál, — s csak pusztulás nyomait 
hagyják hátra ugyanazon hullámok, melyek­
nek* ha a viz-épitész irányát megszabja s 
rakonczátlankodo kitöréseinek gátat emel . 
áldást liozo törekvések, s műszaki nagy ízt - 
lok üdvös eszközéül használhatja.

Váljon, ha ezen munkára keltett erők 
tévékénvségének iránya szabályoztatnek, s ti 
felvert hullámokból, melyek áradatukkal nem 
ritkán a társadalomban oly szükséges egyet­
értés élő fajának életgyökerét kiáztutással 
fenyegetik, — egy kis éltető nedvességet a 
népnevelés szent ügye nálunk valóban igen 
satnya plántájának izmositására is fordítanánk, 
talán nem kellene hatósági polizia hiányá­
ban a megye székvárosában, éjjel úgy, mint 
nappal előforduló utezai rakonezátlanok el­
len annyit panaszkodnunk.

De mily sok az, mik lelett panaszainkat 
elmondani hivatva vagyunk, «melyek feletti 
eszme-cserék megjelölnék az irányt, melybe 
hézagosságunk kitöltését eszközölni közös fel­
adatunk, s e magasztos feladat az, melynek 
szempontjából üdvözölnünk kell a „Békést“ 
nem csak mint ébredésünk, s szellemi moz­
galmunk e megyében első bizonyítványát, 
de üdvözölnünk kell, mint olyan orgánu­
mot melynek lapjai helyt adnak politikai 
pártszinezet nélkül mindazon eszme-csei elv­
nek, melyek megyei érdekünk s közműve­
lődésünk szempontjából annyira kívánatosak. 
Hiszen iskola intézményünk, közgazdászatunk, 
igazságszolgáltatás, árvaügyi intézkedések, úti 
Z községi poliziánk és még számtalan, mm- j den e megye polgárát oly közelről érdeklő! 
kérdések elég anyagot szolgáltatnak, melyek 
feletti eszme-cserék, vagy a hiányok meg­
jelölése, s javítása sorakozásra intenek ben­
nünket.

Sorakozzunk azért e őzéi körül, » csak|ügy szolgájának éreznie; lm azt akarja, hogy a
Így felelhet meg a „Hékes“ azon valóban mlikihlésének folytonos nemmel artása

, . -'íi-i által az onmunkassagra, tantárgyainak elsajati-
aldasos feladatának, hogy megye, érdekéin- ■ ^ tanm/l(lj.ínak folytonos javítására, a fé­
két képviselje, s igy képezünk valódi es ma- ,„„.iaill n,.mi tohma irtMolíaó™ s'/nríttassék: 
gasztosabb értelemben vett „demokrata
kört,“ mely rang, kor, párt különbség nél­
kül kebelébe fogadja mindazokat, kik min­
den mellék tekintetek nélkül egyedül pol­
gári kötelességük sugallatára hallgatva, helyi 
közös érdekeink javítása s társadalmi héza­
gaink kitöltésének eszközlését tűzik lel ada­
tul, s democrat iánk igy telel meg va­
lódi értelmének, mely fájdalom igen sok­
szor „döemonocratiává“ fajul.

Vasárnapi levelek.
III.

Második levelemben említettem, hogy Békés 
vármegyének tanfelügyelő ur akkori nyilatkoza­
ta szerint három községe hajlandó népiskoláit 
községiekké tenni. Azóta megtartatván a tanke­
rületi iskola-tanács második ülése, ezen kisült, 
hogy tanfelügyelő ur még ama három község­
re nézve is hibásan értesült, s hogy Békés vár­
megyének ma még tényleg cgyetlen-egy közsé­
gi iskolája sincs. Van-e még egy ennyire a fc- 
lekczetességhcz tapadt vármegyéje hazánknak í 
Szinte érdekes lenne tudni. No de legyen : hisz 
a súly elvégre is az iskola nem felekezeti vagy 
községi minőségén, hanem annak haladási ké­
pességén, annak ható erején van, ha tehát a fe­
lekezetek iskoláik haladási képességét önmaguk 
is előidéznék, előidéznék ép azon mérvben a 
mint azt a községiektől várjuk : úgy a községi 
iskolát, mint már ekkor a felekezetinek csak 
egyenértékét, bizony senki sem hajhászuá. Akar­
nak-e a felekezetek a községekkel ily nemes 
versenyre szállni? Levéli édes mindnyájan, akár 
a községben, akár fclckezctben ugyan azon ha­
zának ugyan azon közjóra törekvő gyermekei, 
az egyén egységét tagadnám, - ha a felekeze­
tekről a lehető legjobb akaratot felnem tenném, 
ámde itt a ezé Inak nem csupán kitűzése, hanem 
útjának megválasztása is igen nagy fontosságú. 
Hogy felekezeteink az eddig követett utón kel­
lő eredményre ezután sem juthatnak, arról má­
sodik levelemben szóltam; hátra van megbeszél­
ni : mely utón versenyezhetnének a községi is­
kolákkal ?

A népiskolai törvények 117. 4 és 57-ik íj­
ában készen áll a felelet.

Ha a felekezet, illetőleg az egyház azt akar­
ja, hogy a tanítói hivatalt ne kegy vagy sze­
szély vesse oda arra nem-valóknak, hanem ügy­
szeretettel párosult belátás helyezzen abba érté­
kes férfiakat; ha azt akarja, hogy az ügyes, lel­
kiismeretes tanítót kötelessége körében se a pap­
nak, se az egyes szüléknek bele kontárkodása ne 
tévelyitse, — ellenben az ügyetlent vagy hanya­
got az útba-, illetőleg rendre utasítás nyomban 
kövesse; lm azt akarja, hogy a silány tanítónak 
lehetlon legyen magát vizsgái szemfényvesztés 
s különféle kegyvadászás, hanem egyedül ered­
ményes tanítás által hivatalában megtartania; 
ha azt akarja, hogy a tanítónak oka legyen ma­

gye lem és rend helyes kezelésére szorittassek; 
ha azt akarja, hogy ugyanazon egyház iskolái­
ban a tanterv belterjilleg és összevágőlag vites­
sék ; ha azt akarja, hogy az iskola anyagi szük­
ségei mindaddig égessék, inig azokat kellőleg 
vagy legalább kitelhetöleg nem orvosolta; ha azt 
akarja, hogy a tanügy iránti azon valódi érde­
keltség, mely a vele való öntudatos foglalkozás­
ból származik, évről évre nagyobb s elvégre ak­
kora kört képezzen, hogy az egyház minden 
hasznavehető tagját magában foglalja: úgy vá­
lassza meg a 117. $-ban országosan jónak talált 
iskolai széket, még pedig a 121. i?-ban körülirt 
hatáskörrel. Erre a presbytérimnek persze azt 
mondják, hogy az egyház szine-java úgy is ke­
belükben van, úgy is hozzászól a tanügyhöz. 
Igaz, leszámítva a leszámitandókat, benne van; 
ám de más a hozzászólás, más az intézkedés, 
Első esetben az áldozatot vagy czélszerü újí­
tást sürgető értelmiséget, az értctlenek egysze­
rűen leszavazzák — az elnöki önkénykedésről, 
a végrehajtás bizonytalanságáról nem is szól­
ván, mig a második esetben minden nyű­
göző befolyástól szabadon cselekszik.

Az iskolai szék teendőit meghatározó 121. §- 
búi következik ugyan a 4. §. elfogadottsága is 
mind e mellett ezen tj-ról, mely az iskola ren­
des látogatáséit követeli. Fontosságánál fogva 
nem árt külön is megemlékezni. Tudjuk, hogy 
mén idáig akkor adta be a szülő gyermeket 
iskolába, s belőle akkor fogta ki, a midőn épen 
neki tetszett, úgy, hogy a felvétel a tanévkez­
detétől a tanév végéig folyamatban volt ; tud­
juk azt is hogy a gyermek akkor mulasztott 
a midőn szüleinek, vagy akár önmagának tet­
szett A rendetlenség ezen határtalanságának 
aztán az lett eredménye, hogy azon tanító alatt, 
a ki a későn feljötteket vagy a szórványosan 
sokat mulasztókat is figyelembe vette, a tantár­
gyakban való vissza-visszátérés a legrendesebb 
tanulók haladását is lelietlcnué tette, azon ta-
nitú alatt pedig, a ki a rendetlenekkel nem 
törődve munkáját megszakítás nélkül tovább 
fűzte, a rendetlenek, tehát az iskola nagyobb 
része, maradtak majd nem egészen oktatás nél­
kül. Innen van, hogy a legnépesebb népiskola 
közvizsgáján is csak igen kevesen felelnek. 
Ekként gúnyolni ki saját megmérhetlenkárunk­
ra a tanügyet mostig még lehetséges volt ré­
szint azért, mert sem a felekezeten belül, sem 
ezen kivid senki sem bolygatta a dolgot, s meit 
az ismeretek iránti követelés oly csekély volt, 
hogy ennek úgy a hogy még a nagy hanyag­
ság mellett is meglehetett felelni. Azonban a 
XXXVIII. t. ez. felügyeletet is állított fölénk, 
meg a tárgyakat is megszabta és megszapori- 
totta; megszaporitotta pedig nem csak szám 
szerint, hanem tartalmilag is úgy, hogy a mos­
tani tantervnek keresztülvitele főleg a mi népes 
és mégis csakegy tanerővel ellátott népiskolá­
inkban a legbuzgóbb és legügyesebb tani tónak 
is csak azon esetben sikerülhet, ha a tanuló 
mindjárt az iskola megnyitásától egész a vizs­
gáig rendesen eljár. Ily rendesség létesítésére 
magának a felekezetnek, illetőleg az egyháznak 
nincs ereje, de van a világi hatóságnak ; uta­lta azt altima, nogv a lannuium vr.<i ....... ... f1 , • r ,/v____gút se egy, se több személy, hanem %edül az | sitsa tehát iskolai székét, hogy az iskolába nem,



vagy nem rendesen járók névjegyzékét a heh 
beli világi hatóságnak havonként benyújtsa, az 
orvoslást szorgalmazza. Nem hiszem, hogy ne­
ki a hatóság kezére nem járna ; de ha nem 
járna, könnyű lenne öt a vármegye által köte­
lessége teljesítésére szorittatni.

A mostani elemi népiskolai tanterv kei észtül- 
vitelére, főleg népiskolában egy tanerő nem elég. 
Ha találkoznék is elébb-utóbb oly kitűnő taní­
tó, aki elfogadható eredményre vergődnék, azt 
a túlságos munka idő-nap előtt elnyüné. — Ha 
nincs a felekezetitek ereje még egy tanít''' be­
állítására, könnyítsen a meglevőnek terhén leg­
alább az által, hogy a vallás tanítása alól ment­
se fel őt A papság úgyis azért — si fabula 
vera — borzadt el a községi iskolától, mert ez 
szerinte vallásbeli közönyösségre vezetne. Igen 
ám! csakhogy ezen közönyösség nem majd 
még ezután valamikor indul meg, hanem már 
réges régen utón van ; ha tehát a közönyösség 
még nagyobb fokától fél a papság, nem tehet 
okosabbat, mintha a vallás tanítását hivatá­
sa szerint — önmaga viszi. E részben a katli. 
papság mutat példát, miért ne mehetnének titá­
nok a pr-'testansok, azon protestánsok, kik a 
hitbuzgóság, a szabadelvűsig, sőt a tudomány 
dolgában is maguknak követelik az elsőbbsé­
get? a munka, melyet a papság az 57. §. szel­
lemében magára vállalna, aránytalanul kisebb 
lenne hasznosságánál. Ha igaz, hogy a papnak 
több hittani ismerete, mélyebb valásossága van, 
mint a tanítónak: a pap okvetlenül eredmé­
nyesebben működnék mind a vallásbeli isme­
retek, mind a vallásosság tekintetében a tani- 
tónál ; előkészíthetné hiveit templombeli taní­
tása sikeresebb halgatására ; visszavezethetné 
egyházát azon régibb egyháziasságra, mely itt- 
ott ma már csak hirben él. Nem válnék ez a 
papnak is javára ? — Ha igaz, hogy a vala­
mire való tanító és a valamire való tanítvány 
között bizonyos szellemi kapocs fejlődik, me­
lyet a későbbi évek hosszú sora sem rág el 
egészen : a pap alig találhat alkalmasabb esz­
közt híveire való befolyásának megalapítására 
azok iskolai oktatásánál. Vármegyénk is mutat­
hat fel példákat arra, hogy a pap szavának 
súlytalansága miatt még egyházi dolgokban is 
nyegle kolomposok követője lett az egyház.

Ha igaz, hogy a hivatal tekintélye hasznos­
ságával egyenes arányban áll: nem szenved­

het kétséget, hogy a pap tekintélye iskolai hasz­
nos foglalkozása által megkétszereztvtnék. S mió­
ta nem kell a papnak a tekintély ? Nem ha- 
nvatlik-e szemlátomást a papi .tekintély ? — 
Ha igaz, hogy a pap rangban fölötte áll a ta­
nítónak, hogy a munka mintegy megnemesedik 
az által, ha azzal a szokottnál magasabb rangéi 
egyének is foglalkoznak : elkerülhetetlen, hogy 
a pap iskolai működése által a tanító tekinté­
lye növekedjék. Csak nem sokalják még a ta­
nító tekintélyét ? Csak nem féltik tőle önma­
gákét ? Csak elhiszik, hogy több tekintéllyel 
többre mehetni ? — Ha igaz, hogy a munka­
közösség sima utul szolgál az érzelmek közös­
ségéhez, a kölcsönös becsilléshez : a pap isko­
lai működése a pap fitymálását a tanító, a ta­
nító, alattomos bujtogatását a pap ellen lassan- 
lassan megszüntetné. A tanító nyerne-e ezzel 
többet, kinek napja kelőben van, vagy a pap, 
kinek napja már rég delelt? — Ha igaz, hogy 
a pap miveltebb, emberismerőbb, tapintatosabb, 
rendesebb a tanítónál ; ha igaz, hogy a példák 
vonzanak : a pap iskolába járása által sok ba­
romi fegyelem megszelídülne, sok rendetlenség 
megszűnnék, egy kis illem meghonosulna, az 
iskola a tanulók részére kedveltebb hellyé len­
ne. Avagy a mai népiskolák nagyrésze mind 
ezen tekintetben egyebet is megenged kivánni 
valónál ? Avagy a pap gyönyörködik abban, 
ha még tehetősebb hívei is a bárdolatlanság 
minden kigondolható szögletességeivel érintkez­
nek vele? — Ha igaz, hogy sok tanító gyen­
ge készültséggel lép hivatalába, hogy a tanfo­
lyam alatt önképzésre nincs elég pihentsége ; 
hogy a tanfolyam alatt megszokván az iskolán 
kivlili tétlenséget, tétlen marad a tanfolyamon 
kivül is ; hogy az önfejlesztés hiányában a ma­
gával hozott "kis képzettség is levedlik róla, 
hogy feje elvégre nem igen lesz egyébbel, mint 
parányi tantárgyai összeaszott héjával ki Ildiéivé 
valóban szükséges lenne tanóráit kevesbíteni, 
az által neki az önmunkálkodásra alkalmat, 
ösztönt nyújtani. Avagy ezután is úgy üssük 
el a dolgot, hogy egy-egy tantárgyat 3—4 nyol- 
czadrétnyi Írott kérdés feleletbe nyomorítsunk 
össze ? '

Állítsa fel tehát minden egyház kebelében 
az iskolai széket, eszközölje világi hatósága ál­
tal a rendes iskoláztatást, mentse fel a tanitót 
a vallás-tanitás alól, és — versenyezhet a köz­

ségi iskolával. Kis egyházban e három dolog 
egyike sem kerül pénzbe, tüstént létesíthető ; 
több iskolát fent art/» nagy egyházban a harma­
dik kerülhet ugyan pénzbe, kerülhet egv kis 
időbe is, — no de ez az ő nagyobi) anyagi 
erejével szemben csak ideiglenes akadály.

B.-Csaba október 17-én 1869.)
(Folytatás.)

Volt egy másik ok, mely miatt a népnevelés 
ügyét az egyes felekezetek oly melegen ápolták 
saját keblükben, s ebbeli jogukhoz végsőig ra­
gaszkodtak; ragaszkodni kéntelenek voltak.
Maga a törvényhozás, maga a kormány, nem 
tudott a szabadelviiség a nagylelkűség azon ma­
gaslatára emelkedni, melyszerint az egyes hit- 
felekezeteket egyenjogusitani, s a felekezeti hí­
veket, őszinte viszonyba összehozni, őket hazai 
polgárokká emancipálni akarta volna, — a miatt 
készek voltak ezek, minden egyéb polgári sza­
badságról lemondani, csak hogy egyházaik ló­
véi maradhassanak. Innét a feszült viszony, 
mely a külöubfvle felekezetek között támadt, 
azok gyermekei egy közös iskolában nem ta­
nulhattak, nehogy, mint magok hitték, az ide­
gen vallástanok által megmételyeztessenek, még 
mindig s egyedül a vallás m-alkodó eszméje 
lebegvén szemük előtt. — A mai korban azon­
ban a vallás, mint. uralkodó eszme háttérbe kell 
hogy szoruljon, — maradjon, a vallás minden­
kinek saját szentélye, — teremtőjét mindenki 
maga módja szerint háboritlanul imádja, de az 
értelem, a képesség, legyen közös, általános. 
Azért is, ha valaki, mint kenyérkereső kézmű­
ves. mint gyermek nevelő családapa, mint köz- 
teherviselő községi polgár, mint a köziigyekbo 
befolyást gyakorló megyei bizottmányi tag, mint 
országképviselőt választó, — ösmeretleu létére 
megkérdeztetnék, mi vagy? bizonyosan nem azt 
fogná mondani: én református vagyok.!

Figyelembe véve tehát a szabad korszelle­
met, mely világszerte, minden eddigi válaszfa­
lakon keresztül utat tört magának, s a mi édes 
hazánkba is szerencsésen eljutott; — üdvözölve 
az e szellem alapján az 1848-ki oszággyülésen 
létesített, vallási egyenjogúság elvét biztositó 
XX-ik törvény ezikket, — egész őszinteséggel 
elösmerhetjük, hogy a népoktatási törvény, ma-

TÁRCZA.

A tornászat fontossága és tornászat! 
teendőink Békésmegyóben.

Mojsisorics Vilmostól.
(Folytatás.)

A tornászat történetének áttekintése.
Fentebbiekben futó pillantást vetvén, a tor­

nászainak németországi történetére, úgy fogjuk 
tapasztalni, miszerint az mindenütt határozott 
fejlődésben van. A tornatanitás a nyilvános in­
tézetekben mindinkább általános lesz s rendes 
tornacsarnok építésére és képzett tornatanárok 
alkalmazhatására semmi költség se kiméltetik.

Különösen a porosz, szász ' S vvürtembergi kor­
mány volt az. mely a nevelési tornászatot isko­
láiba mindinkább behozá és terjészté. A váro­
sok közül felemlítendő Berlin, Frankfurt, Lip­
cse, Stuttgart, München, Hannove’a stb., melyek 
a nép testi nevelésének fontos ügyét lelkesen 
éa erélyesen karolták fel a buzdító példával men­
tek elöl.

A szász kormány 1863. Drezdában 50,000 
tallérnyi (75 ezer ezüst frt) költséggel egy újabb 
fcomatanitó-képző intézetet építtetett; a vvürtem­
bergi pedig ugyanolyat Stuttgartban 1864-ben 
110,000 írtért; 1864. Berlin városa maga, csu­
páncsak egy tornacsarnokra 120,000 biliért (180 
ezer ezüst frtot) költött, ugyanolyat Lipcse vá­
rosa 35000 tallérért (52,500 ezüst frt) létesítvén. 
— Paloták ezek, egy miveit, nagy rátörő nem­
zet méltó büszkeségei! a nép testi nevelésének 
szentelt díszes helyiségek.

A tomatanitásnak a nyilvános oskolákbani 
törvényes szabályozására csakhamar körülményes 
és beható kormány-utasitások látbik napvilágot, 
helyes rendszabályok alkalmaztattak s az egyre

szaporodó tornatársulatok által, a tornászat mind­
inkább álbilános leve.

Ezen toruatársulatok gyors elterjedéséről fo­
galmat adhat a következő áttekintés, mely szerint 
1860. Németországban volt 234 tornaegvlet, 1861. 
487, 1862. 061, 1863. 1701 170,000 taggal, 
1865. 1008, 1868. 2353 tornaegylet 200,000 
taggal.

Ily kedvező körülmények ki ízt a társulati szel­
lemnek nyilatkoznia s magáról életjelt adnia 
kelletvén, megtartatott 1860. Coburgban a leg­
első nemzeti tornaünnepély. Ezt követé 1861. a 
berlini s 1863. pedig a lipcsei, hol már 20,000 
tornász sereglett össze s hol a n 'met nemzet - 
mint az olympi játékokon gj k r ..'úriig — 
sziliről szilire láthatá hazája azon edzett és erő­
teljes munkás férfiúit, kikre nehéz napjaiban bát­
ran számíthat s kik a háború esélyeire, testük 
ereje és karjuk hatalma által, mindenkor döntő 
befolyást gyakorlandanak.*)

A németországi tornászat jelen állása, fejlett­
sége és általános elterjedése, egy — nemzetgaz- 
dászati szempontból felette fontos — kérdés si­
keres megoldását helyezi kilátásba.

Ezen kérdés az egy éves hadi szolgálat behoza­
tala.

Még oly országban is mint Poroszország, hol 
a viszonlagOK népesség aránya**) Magyar hazánk­
éhoz képest igen kedvező - érzékenyen tapasz- 
taltatott, miszerint a nemzet legmunkaképesebb if­
júságának polgári teendőitől való huzamosb elvona-

*) Az 1866. évi poroBZ-osztrák háború orcrlményeit mél­
tán „száraz fák gyümölcsének“ nevezik, Fzáraz fák 
alatt értvén a tomaeszközöket, melyeken a porosz 
ifjúság testi erejét, ügyességét és harczképességét 
nyerő, mely jeles tulajdonait, ezen hadjáratban, 
oly kitűnő eredménnyel tudá érvényre emelni.

**) A viszoylagos népesség a déli német államokban 
46í)9, Észak-német szövetségben 3748, Poroszor­
szágban "3689, Magyarországban 2634.

tás a. kiszórni (katlan veszteséggel jár, és helytelen nem- 
zctgaz ádszati in (ez kedés.

Ennek folytán az egy éves szolgálati rend­
szer eszméje, befolyásos körökben is egyre nép­
szerűbbé válik, sőt azt, az országgyűlésre v álasz­
tandó követek is, politikai hitvallásuk tanai kö­
zé vették föl.

Folyó évi június havában folytak a szászor­
szági követválasztási mozgalmak s a két német- 
országi nagy párt küzdelemre kelt. Az ugyneve 
zett német-szász és nemzeti szabadelvű párt küz­
dött Lipcsének három választó kerületében is s 
itt mindenütt az utóbbi t. i. a német egység párt­
ja győzött. Midőn dr. Panitz — a lipcsei Ho­
tel Pologne dísztermében, a nagy számú közön­
ség élénk tetszés-nyilvánitásai közt, — politikai 
hitvallását tette le — mint szem- és fUltanu — 
a legkellemesebben valék érintve, a benne ki­
fejtett szabadelvű eszmék és korszerű törekvé­
sek által. Mellőzve a programul azon részét, mely 
politika, vallás és közoktatásra vonatkozott s a 
legnagyobb érdekű volt — itt csak tárgyunkra 
a hadi szolgálatra, vonatkozó abbeli határozott 
meggyőződésének kifejezését tartom szükséges­
nek felemlíteni, miszerint tekintettel a német nem­
zet testnevelési és harczképzési rendszerére, elérke­
zettnek tartja az időt, az egy éves hadi szolgá­
lat behozatalára, melyre egyéni, társadalmi, köz- 
gazdászati és állami szempontból, igen nagy 
súlyt fektet s ezért az országgyűlésen annak 
mielőbbi életbeléptetését sürgetendi.

Az egy éves hadi szolgálati rendszer kérdé­
se teliát felszínre került s csak idő kérdése, hogy 
az Németországban — a kor kívánalmaihoz ké­
pest. és az ország kiszámithatlan előnyére meg­
oldva legyen!

Ezen megoldás — nézetem szerint — a né­
metországi tornászat történetében az aranylapot 
lógja képezni!

Folytatása következik.



oá illőjében keletkezett, s mi ezt ürömmel fo­
gadjuk. Nevezetes, hogy a politikai kérdésekben 
jelen időben kifejlett két pírt. ez egy kérdés­
ben nem tartja szigorúan a fegyelmet; —egyik 
helyen ugyanis a balpárti tekintélyek, másikon 
a jobb pártiak, nem rokonszenveznek a közok­
tatási törvénynyel. — Nem lehet ezt másként 
megmagyarázni, mint, ha ezt tesszük fel, hogy 
ezek, vagy alkotmányos törvényeink fenmara- 
dásában nem bíznak, melyek jogainkat biztosít­
ják, vagy a korszellem súlyos kezétől tartanak.

Mi ezen fiák pártok egyikéhez sem csatlako­
zunk, mert az első okot illetőleg, úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy sorsunk saját kezeinkben 
vau letéve, a mi jó akaratunk, együtt tintásunk­
tól függ, mostani kedvező helyzetünk megőrzé­
se, belső életünk további fejlesztése ; • a kik
pedig a korszellemétől félnek, azok ne a fontos 
ügyet, hanem csak magok személyét féltsék, 
mert a korszellem, az ügyet, magát csak ked­
vezőkig fejleszteni, őket azonban menthetleniil 
eltemetni fogja. — Biztatásul szolgál reánk néz­
ve az a sajátságos körülmény is, hogy mi ez 
egyszer, a hires egri szélbali képviselő úrral is, 
egy hajóban evezünk, habár azon kis különb­
séggel, hogy mig ő, az evező lapátot, némely 
esetben pásztori botnak is szokta használni, me­
lye] a juhoeskákat ide oda terelgeti, addig mi 
azzal szép lassacskán, csak sajkánkat tovább haj­
tani igyekezünk.

Érdekes kérdés az, mint fog a közoktatási 
törvény gyakorlatilag végrehajtatni V — Europa 
miveit államaiból kerül e plánta hazánkba, hol 
már régibb időtől fogva díszük. Hogy az, a mi 
termékeny földünkben megfogamzhatik, kivált, 
ha jó időjárás kedvez neki, az kétséget nem 
szenved; — azonban elültetése, ápolása sok fá­
radságot igényel, és sok időbe kerül, inig erő­
höz jut, koronát képez, virágzik és gyümölcsöt 
terem. Ha öltözékhez hasonlítjuk, akkor azt 
mondhatjuk reá, hogy szép szabású, divatos ala­
kú. csak, hogy még most kissé bő; — no de 
majd belé növünk; — Azonban minthogy ő 
nem öltözék, hanem törvény, kívánatos lenne, 
hogy annak egész terjedelmi ben hasznát velies- 
siik, vagy is, hogy annak minden betűjét telje­
síthessük ; mert mint törvény, kétféle természe­
tű : jótékony, és kötelező. — Ha jótékonyságá­
nak egész terjedelmét igénybe nem vesszük, leg­
feljebb magunknak; ártunk ha azonban kötelező 
erejét a kormány végre nem hajtaná, azzal, a 
törvény tekintélyének ártana, es ha a törvény 
igéje testté nem válik, akkor az írott, malaszt- 
nak marad. — De hát lehetne-e a törvényt ki­
vált most egyelőre, egész terjedelmében végre­
hajtani? Lássuk csak mit mond; —

Minden gyermek köteles élte 6-ik evétől, 12, 
illetőleg 15 éves koráig iskolába járni. Ez, pol- 
gárosult városokban, hol gazdag urak, kereske­
dők, kézművesek, még pedig tömörlilten, együtt 
laknak, nagyobb nehézség nélkül kivihető; — 
ott a gyenge gyermeknek tanuláson kivid alig 
van más foglalkozása; a ti éves gyermek pe­
dig, olyan a mii yen ruhácskában csak elballag 
jó útban, a közellévő iskolába. De mar csak 
min álunk, hol a szegényebb vagy csak közép 
sorsú fóldmivesek gyermekei, kéntelenségből, 
pesztráknak, liáziőrzőknek, liba es tanyai mai­
ba pásztoroknak, tavaszi, őszi szántásoknál le­
hajtóknak alkalmaztatnak; — ismét szegényeb­
bekké, nem csak itt, de nagyobb városokban is, 
szolgálni kéntelenek, hogy élhessenek; továbbá, 
hol mint minálunk, 30,000 ember, 800 liold- 
nyi területű községben, nagyrésze pedig szét­
szórt tanyákon szőlőkben lakik, hol a gyermek, 
távollevő iskolába, rósz ruhában, bokáig érő 
sárban kéntelen járni, ott nagyon bajos köve­
telni, hogy minden gyermek iskolába járjon, s 
a mely gyermek beíratott, ha elmarad, annak 
szülője első Ízben 1 ft aztán 2 ft 4 ttra bünte­
tessék. — Mily fáradság, mennyi Ízetlenség néz 
azokra, kik a mulasztásokat nyilván tartják, s 
a törvényes büntetéseket behajtják.

A törvény mondja továbbá, hogy egy isko­
lába 80 gyermeknél több nem járhat. Igaz, eleg 
80 gyermek egy tanító keze alá, — de melyik 
egyház, vagy csak község rendelkezik anynyi 
anyagi erővel, hogy minden 80 gyermekre egy 
oskolát lenne képes állítani? Csabán eddig a 
külünbféle felekezeteknek összesen 21 iskolája 
van, abban 2630 gyermek tanul, — ez iskolák 
fentartása évenként 14,500 írtba kerül. Van pe­

dig ti—12 éves tanköteles gyermek, a legutóbbi 
népösszeirás szerint 3930; — ha tehát minden 
100 gyermekre egy külön iskolát állítunk, kell 
még a meglevőkön kívül 19 iskolát állítani, azt 
a törvényben előirt taneszközökkel felszerelni, 
s abba nem tudni hónán véve, — ugyanannyi 
képzett tanítót helyezni, és ha minden is­
kola tanító fizetését, egyre-másra csak 500 ftra 
számítjuk, ez már, 40 iskolát véve, magában 
20,000 fit évi költségbe kerül, nem számítva 
ide a tanítók szállását, a tantermek, s azok fel- 
szerelési költséget, nem számítva ezen felül a 
polgári iskolák fentartási költségét, mire, mint 
5000 leiken felül számláló község, törvény által 
kötelezve vagyunk.

Az országgyűlésről.
Az alsóház november 3-iki ülésében a bot- 

biintetés és vérdij mint castszerli egyenlőtlenség­
nek kifejezései, továbbá a bilincsnek mint bün­
tetésnek eltörlése proclamáltatott. — A novem­
ber 8-iki ülés a pénzválság és bankügynek volt 
szentelve, Lónyai pénzügyminiszter egy órát- 
tartó beszédben előadta, mily lépéseket tett. a 
kormány a bankkérdésben s miket tart ő a je­
lenlegi pénzválság okainak. Végül pedig hatá­
rozati javaslatát ajánlotta elfogadásra, melyben 
egy szakbizottság kiküldését ajánlja, mely véle­
ményt adna a mostani pénzválság okairól s 
egy felállítandó jegybankról. E javaslathoz töb­
ben szóltak, úgy hogy a tárgyalások még a kö­
vetkező napi (okt. 9-iki) ülésben is folytak s az­
zal végződtek, hogy a javaslat nagy szótöbbség­
gel elfogadtatott. Okt. 8-án még Tóth Kálmán 
bajai képviselő adott be törvényjavaslatot a hir- 
lapbélyeg megszüntetéséről, melyet a ház egy 
hangú helyesléssel fogadott.

A dalmátiai fölkelés.
A fölkelés színhelyéről több rendbeli uj liir 

érkezett. A csatatér déli részén működő 3 dan­
dár operatiója a várt eredményeket vívta ki. A 
Cattaro és Buduából kiinduló hadcsapatok f. hó 
5-én Pobori előtt találkoztak és pontosultak ösz- 
sze s a helyiséget azonnal lövetni kezdték. A fel­
kelők makacs ellentáilást fejtettek ki, mig vég­
re is a helység bevétetett s a felkelők szétszó- 
rattak. Mindkét község, melyek Stanjevics erőd 
bevételében részt vettek, hamuvá égettetett. A 
felkelők szétveretésök után a közeli Stanjevics 
erődöt légbe röpítették. A zuppai kerület, három 
község kivételével, megadta magát. E három 
község : Pobori, Markovics és Braics. Pobori 
a lángok martaléka lett, a két utóbbi ellen pe­
dig egy erős dandár indult expeditióra, melyek 
meghódítása után a felkelés színhelyének déli 
hasonfelén a fegyveres ellenállás véget ér, mert 
Buduától egész a cattarói öböl északi partvidé­
kéig egy fölkelő csapat sem álhat meg többé 
a hadsereg előtt.

Ezek szerint Bocca déli vidékéin a fölkelés 
legyőzöttnek tekinthető. A sor most az északi 
hegyvidékeken fekvő kerületekre kerül, melyek 
vidékein vannak leginkább öszpontositva a fel­
kelti csapatok, s a felkelést szervező bizottság 
is itt tartózkodik. A drágái yi erőd, mely a fel­
kelők által cemirozva van — szintén e vidék 
északi részében fekszik ; ennek sorsáról azon 
ban betek óta nem hallani semmit Ebben a 
helyőrség nagy részét 37 magyar fin képezi, 
kik bátran viselik magukat a felkelőkkel szem­
ben, élelmi szerekkel azonban nem igen bővel­
kedhetnek, mivel okt. utolsó napjaiban kiroha­
nást kellett intézniük élelmi szerek beszerzése 
végett ______ _

Helyreigazítás. Lapunk ez előtti számában közlött 
csabai levét 9-ik sorában „szegény“ helyett „szerény“ 
olvasandó.

Újdonságok.
— Ö felsége konstantinápolyi időzése felől 

még mindig érkeznek apró részletek. Múlt lio 
30-án d. c. a béikosi nagy csapatszemlén volt 
jelen. A csapatok elvonulása után nagy ebét 
volt a tumkiar-iskelcssi-i palotában. A Bosporus, 
az azon horgonyozó hajókkal együtt, fényesen 
ki volt világítva. — Király ö felsége e hó 4-

én reggel a Pyraeusba (Athene görög főváros 
kikötője) érkezett, hol a görög király üdvözöl­
te; az athenei királyi palotában pedig a görög 
királyné várta. Ugyan e napon a főváros neve­
zetességeit szemlélvén meg, a lakosság által 
mindenütt élénk részvéttel Udvözőltetett. Más­
nap, nov. 5-én éjjel tél 11 órakor dadába, in­
nen pedig 7-én Jeruzsálem felé utazott el,

— A szarvasi főiskolánál virágzó rajztanoda, 
a bécsi cs. k. osztrák m fii par múzeumtól egy­
néhány igen csinos szobrot és architektúrái da­
rabot * gipszmásolatokban vásárolt, melyek mű­
vészi kivitel által minden müértő tetszését ki­
vívták. E műtárgyak aránylag kevésbe kerültek: 
csak a szállítás drága.

— Reményi Ede Orosházát is meglátogatá, 
hol oct. 31-én hangversenyt adott, innen Hold- 
Mező-Vásárhelyre utazott.

— A. Fiume iránt fenforgó kérdés elintézése 
céljából megválasztott országos küldöttségek, ta­
nácskozásaik fonalát f. é. december hó 1-ső nap­
ján Pesten újra felveszik.

— Múlt pénteken délután Szegeden hirtelen 
erős és igazi nyári borulás következett, s a fe­
kete fellegből hatalmas menydörgés és villám­
lás kíséretében nagy zápor, majd jég hullott alá.
A villám több helyen beütött, igy egy vasúti őr- 
lázba is, hol egy munkást megsértett.

— Viktor Emánuel olasz király súlyos be­
teg lett s állapota mindinkább aggasztó fordula­
tot kezdett venni, úgy hogy-e hó 7-én már a 
haldoklók szentségével kívánta magát ellátattni. 
Ujabbi hírek szerint azonban tetemes javulás 
mutatkozik állapotában.

— Bernier párisi orvos uj villanyos készü­
léket talált fel, melynek segítségével Bachus hí­
veinek orráról az ármányos ismertető jelt eltá­
volítja s a vörös orrokat kifogástalan fehérségü- 
ekké változtatja.

Két 1 egy 1 helyett a postát zavarba hozza. 
Folyó évi aug. 17-én adatott fel Francziaor- 
szágban Strasburgban egy levél és egy rajzcso­
mag ilv világos czim alatt „Monsieur Monsieur
Guillaume de M...... Ingenieur. — Hongrie..
Par Pesth. — Gyulla“ Béesbe ugyan megérke­
zett mind a kettő aug. 19-én, de azután senugy 
se tudott rendeltetése helyére jutni, s miután 
Gyált (puszta Pestmegyében) Vecsést, Szolno­
kot bebarangolta volna „ Retour. — II n’est pás 
ici“ felírással visszaküldetett Strasbuigba. — 
Nem tudni, hogy esett, csakhogy a levél ma­
ga kétheti háuyatás után, mégis elérkezett Gyu­
lára, s czimzett azonnal irt Strasburgba az egy 
l-nek kitörlése végett ; mi megtörténvén, a rajz­
csomag hat hét múlva végre Gyulára ért. — 
Az ilyen dolgok az illető urak részéről nem va­
lami nagy geográfiái jártasságra mutatnak, s 
csak postaintézetünk gyarlóságáról tanúskodnak.

Közgazdászat.
Még egy nem kevésbé biztos módja az elké­

sett kukoricza megértetésének.
(Vége.)

Az elkésett kukuricza megértetésének általam 
gyakorlott minden mesterkedés nélküli egyszerű 
módja ez :

Naponta hajnaltól früstökig kezdetben szár­
vágással — később annak kévékbe kötése, kúp­
ba rakása és behordásával, — früstüktől uzso- 
náig kukuricza töréssel, — uzsonától estig a 
csuhájában letört kukuriczának a tanya előtti 
gyepszérürei összehordatásával — éjféhg pedig 
hántással foglalkoztatám embereimet, kik részint 
szakmányba dolgozók, részint harmadosok vol­
tak. A hántásnál az éretlen, de főzésre kifejlett 
szemű fehér és tökéletlen teljesen zöld kukuri- 
czát, a szin tengeri garmadától elkülönített két 
külön helyre és mentül széjjelebb terítve hányat­
tam a végből, hogy a kifejlett szemű, de éret­
len kukuriczát, a nap s levegő behatása által 
elősegítve, minél rövidebb idő alatt érettségre 
hozhassam, az egészen zöld, s tökéletlen szemüt 
pedig a megromlástól ez alatt is megóvjam: — 
ezen eljárást folytattam mindaddig, mig a tö­
rés befejezve, és a tengeriszár megdézsmálva és 
behordva nem lett, mi kedvező időjárás mellett 
rendszerint 8 —10 napot vett igénybe, mikorra 
az éretlen, de főzésre kifejlett (einquantin) fajú 
tengerin, — mely 9 év alatt (a 63. évet, mint 
átaljáben terméketlent leilámitva) két Ízben egész
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kukurieza termésemnek leiét, egy Ízben pedig 
a/3-t tette — annyira megérett, hogy azt a meg­
romlás veszélyének legkisebb télelme nelkUl gó- 
réimba a szintengerim mellé helyezhetém, és 
nemcsak házi szükségre sikei'esen hasznalhatam, 
de a szin tengeri közé vegyítve, azon idők kö­
rülményeihez képest kifogástalan kereskedési 
czikk gyanánt azzal egy árban el is adhatám, 
mely amattól p. mérőnként 1 bitnyi súly apa­
dásban, és valamivel világosabb sziliében külön­
bözött, — ezen felül alig maradt fenn 1% ré­
szint megszáradt, részint zöldségében elhervadt, 
de hibás voltánál fogva eltevésre átalján nem 
alkalmas selejtes kukurieza, mely a rügtönösebb 
napi szükséglet fedezésére szinte czelszeriien 
volt használható.

Ezen eljárásunk — azon kívül hogy az, a 
mesterséges újítástól idegenkedő gazda-közönseg 
előtt rokonszenves szokásos mód szerint — de 
a különböző munkanemeknek bizonyos időhöz 
kötött sorrend szerinti beosztásával — hajtatik 
végre, még azon körülmény is elönyere szol­
gál, hogy itt az esős idő a munka sikeres befe­
jezésére csak annyiban van befolyással, hogy 
legfeljebb egy pár napi késleltetést idéz elő a 
végeredmény elérésében. Ha már most ezen el­
járást R. barátom által ajánlottal egybehasouht- 
juk, azon meggyőződésre jutunk : hogy a levá­
gott zöld száron hántatlanul hagyott kukurieza 
megérlelése minden esetben több időt szükségei 
mint a mennyit a szokásos mód szerint meg­
bántott, a nap s levegő behatása által száradá­
sában elősegített tengeri megérlelése igényel, — 
de ezen egybehasonlitás — az elkésett kukuri- 
cza megérlelésének két féle módját állítván ele- 
bünk minden kétséget kizárólag azt is consta- 
tálja, hogy R. barátom javallata szerinti eljárás 
nem az egyedüli ut és mód, mely által az eres­
ben elmaradt kukurieza megérlelése foganato- 
sitható.

Végre R. barátom javallatba hozott eljárása 
előnyéül felhozott érvére volna még egy pár

igénytelen megjegyzésem. Azt allitja ugyan i>- 
„hogy a zöldjében levágott, s általa ajánlott 
mód‘ szerint kezelt kukoriczaszár, sokkal több, 
és jobb takarmányt ád.“ Es ez Így is van, de 
csak addig, inig száradásra kedvező időjárás 
szolgál; úgy tie 62 bizonytalan, s oly leitete- 
hez kötött feltevés, mely a természet örök tör­
vényei szerint változanilóságuak leven alávetve, 
annak állandóságára valamit biztosan építem, 
vagy azután indulni épen oly hibás és téves el­
járás volna, mint a nem biztosítható elementá­
ris csapások okozta károk miatt magának szem ­
re lián vast tenni; feladata lévén a gazdának 
minden eljárását — az előre nem látható és 
elkerülhetlen szükség esetét kivéve úgy intéz­
ni. hogy a bekövetkezhető eshetőségek ellen, 
minden" hatalmában álló eszközök és módok ál 
tál a lehetőségig védve legyen. A midőn pedig 
H. barátom eljárásának sikerét a derült napok­
hoz köti, és a kedvezőtlen időjárást számításit 
hói kifeledi : közleményének értékét legalább 
is az egyoldalúságra leszállítja; nem lévén 
szabad szemleől tévesztenie azon eshetőséget 
mely az esős idő beálltával — különbeni elő­
nyős végeredményt — kétszeresen hátrányossá 
teszi, mert a zöldjében levágott szár es azon 
hántatlanul hagyott éretlen kukurieza, esős idő­
ben nem csak meg nem szarad és érik. de < 
szírat — vízszintes fekvése miatt arról az eső 
VÍZ le nem folyhatván, —- annyira átáztatja, 
hoo-y mig az éretlen kukurieza megromlás ve­
szélyének van kitéve, addig a szár úgy meny- 
nyiség, mint minőségre nézve jóval kevesebb és 
rosszabb takarmányt ád mint az, melyet tövén vagy 

I állva ért az eső; mert az esőnek ezekrő li gyors le- 
I folyása a szárnak sokkal kevesebb idő alatti meg- 
í száradását, s a földön megázottnál sokkal jobb 
! takarmány előállítását teszi lehetővé. Nem is 
említve azon nehézséget, és szaporatlan hátrá­
nyos munkát, melyei a legkedvezőbb időjárás 
esetében is, a levágott szárról! kukurieza törés,

leveleinek még

óvatos eljárás mellett is alig elkerülhető letör- 
delése által okoztatik, mind a mellett U. bará­
tom ezen eljárást nem csak az érésben elkésett, 
de átaljában a majors ági művelés alatti kuko- 
rieza törésnél is, az át alános törés idején! (Írá­
ga napszám kikerülése végett, mezőtakaiekos- 
sági szempontból alkalmazásba vetetni melegen 
ajánlja, melyet, azonban részemről a már len­
tebb kifejtett indokokból egy átaljában nem 
pártolhatok, — de hogy a két eljárás közül a 
gazdászati alapelvek szemelőtt tartása mellett 
gyakorlati, ezéls/.erüségi, és takarékossági szem­
pontokból melyik bir előnnyel a másik felett. V 
annak megítélését a t. olvasó-, illetőleg gazda 
közönségre bízom. Ormos János.

Hetivásári tudósítás.
Gyula nov. 12. A még éjfél után csakhamar meg­

indult a folyvást tartó hózivatar miatt, hetipiaca ma nem 
gyűlhetvén össze, piaczi árakról sem lehet írni. Házak­
nál a kukoricán kerestetik a hizlalók által.

A múlt hétről kimaradt s házaknál lerakott káposztá­
ból, és a piaezra kiállított 12 szekéren újonnan bolto­
zottból Békésre vettek néhány száz fejet 2.40—3 frtig 
százát.

Nyilttér.*)
Felelet a „postai udvariasságra.“

A „ Békésmegyei értesítő 4f> ik számában köz- 
lőtt „postai udvariasság czimii fejezet szerzője 
ugyancsak c lap szerkesztője (>reiner Antal 
mint a ki a megtörtént dolgot elferdítve és ha­
zugságaival felsaHangozva adta elő : hazugnak 
nyilvánittatik és kérjük, hogy a tanuk előtt tör­
tént dolgot a hogy volt, úgy adja elő. Bizonyít­
ványára pedig semmi szükségünk, sőt mi adhat­
nánk önnek, hogy ilyen követelő, goromba és 
tolakodó ember még nem fordult meg e hiva­
talnál. — Verliás Gyula in. k. posta kiadó.

Szabó Kálmán in. k. posta gyakornok.

és e közben a szár szárazabb
*) Az c rovatban foglaltakért csak a sajtóhatóság bá­

nyában vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hirdetmény.
A rnéltóságos gróf Wenckheim csillád gyulai vásártere , akár 

írásos ajánlatok, akár magán árverelés folytán egy évi legeltetési hasz­
nálatra bérbe adandó lévén : . , , ,,

Felhivatnak a vállalkozók, hogy az uradalmi tiszttartó .sagnál 
a megtekinthető bérleti teltételek alapján vagy a 60 irt bánatpénzzel 
ellátott írásos ajánlataikat f. évi december 1-sőig beadni, vagy ugyan­
azon hó 5-nek délelőtti 9 órájára a megtartandó árverelésen megjelen­
ni szíveskedjenek.

Holtmann Mihály
tj22) (1_3) urad. tiszttartó.

a téli időszakon által, minden időváltozás mellett is, folyto­
nosan felvételeket gyorsan és pontosan, — naponta délelőtt 
8 órától délután 3 óráig teljesítek.

Úgyszintén a legkisebb gyermekek fényképezései felvé­
tetnek.

Weisz Lipót
22) 1—3 festesz és fényképész, Gyulán kígyó uteza 16. sz.
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ugyan e no vegeiig 
Kelt Gyulán nov. 6. 18GÍ).

A gvulai „Zene és dalkör“ az ének és hegedű tanulására tanfolyamai nyitván, felkéri a t. ez. 
szülőket hogy kik gyermekeiket a zenének nevezett ágaiban taníttatni óhajtják, szíveskedjenek Staub 
Lénárd karmester úrhoz fordulni, ki is a jelentkezőket az egylet helyiségében Szigetin Lajos ügyvéd 
ur házában nov. 13-tól ugyan e hó végéig d. e. 11—12 óra közt bejegyzi.

A




